



欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真) 地址: 丽水市中山街北126号



值班编委	陈安
夜班主任	蓝东海
审读	徐梓滔 吴芬芬
夜班编辑	吴前
夜班美编	刘晓媚
广告校对	周凌怡
电脑组版	
一版	徐锡炳
二版	李红
三、四版	俞黄堂

“八八战略”实践奠定“重要窗口”建设的坚实基础

浙江省社会科学院重要窗口研究中心

“八八战略”是习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江萌发并指导中国特色社会主义在浙江创造性实践的集中体现。针对浙江在世纪之初面临的种种新问题新挑战,“八八战略”将党中央的战略部署同浙江实际紧密结合起来,运用马克思主义的立场观点方法,科学擘画了新世纪浙江改革发展的总体战略,极大地增强了浙江改革发展各项事业的探索走在了全国前列。

一、“八八战略”确立了浙江“干在实处、走在前列”的政治站位

世纪之初,党中央明确要求浙江“努力在全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化进程中继续走在前列”。习近平同志一再强调只有干在实处,才能走在前列,体现的是主动地将地方改革发展纳入中国特色社会主义事业大局,坚持先行先试,走在前列,努力为新时期的改革发展探路的政治站位。

这样的政治站位,极大地调动了浙江各级党委、政府勇于探索,努力破解制约经济社会发展健康发展的体制机制障碍的积极性、主动性和创造性。在“八八战略”的引领下,“干在实处、走在前列”,充分发挥先行示范作用,为浙江在新的历史条件下担负起“重要窗口”建设的重任,创造了重要的政治条件。

二、“八八战略”推动浙江率先形成了与新发展理念相契合的发展局面

围绕推进经济社会发展全面转型升级,“八八战略”第一次从区域发展的全局战略高度,就发挥浙江优势,补齐发展短板,推动浙江新发展进行了科学的总体设计,推动浙江率先形成了与新发展理念相契合的发展局面,为率先突破发展不平衡不充分问题打下了坚实的基础。

在创新发展上,习近平同志一再指出,创新是浙江克服经济发展“先天不足”、化解“成长中的烦恼”、驱动经济社会发展全面转型升级的根本动力。“八八战略”明确提出了加快先进制造业基地建设的战略举措,省委

随后也出台了《关于加快提高自主创新能力,建设创新型省份和科技强省的若干意见》等一系列部署。

在协调发展上,“八八战略”全面推进经济与社会、经济与生态、城市与乡村、发达地区与欠发达地区、陆域与海洋各个方面的协调发展。《全面实施山海协作工程的若干意见》《浙江省统筹城乡发展推进城乡一体化纲要》《关于推进欠发达地区加快发展的若干意见》出台,“欠发达乡镇奔小康工程”“山海协作工程”等一系列专项举措实施,有力推动了全省城乡区域协调发展走在全国前列。

在绿色发展上,“八八战略”将进一步发挥浙江的生态优势,创建生态省,打造“绿色浙江”作为八大战略举措之一。习近平同志概括提炼出了“绿水青山就是金山银山”的科学论断,成为引领浙江经济社会发展全面转型升级的核心导向之一,从根本上扭转了经济发展与环境保护的两难困局。

在开放发展上,针对浙江经济发展存在的开放水平滞后于工业化水平这一短板,“八八战略”明确把在更宽领域、更大范围、更深层次、更高质量上提高对外开放水平,作为推动浙江经济转型升级的重大战略举措。浙江主动接轨上海、参与长三角合作,积极开展对口支援和合作交流,对外开放取得了历史性的突破,形成了浙江发展的新优势。

在共享发展上,“八八战略”着力破解民生短板。在习近平同志的推动下,2003年起浙江全面实施“五大百亿”工程,着力加强民生基础设施建设;2004年浙江在全国率先建立为民办事实长效机制,在解决人民群众普遍最关切、最迫切的民生难点上发挥了重要作用。一张蓝图绘到底,历届省委坚持“富民强省”,推动浙江在共享发展上取得了显著成就,成为地区收入差距和城乡收入差距最小的省区之一。

三、“八八战略”推动浙江形成了与“四个全面”相契合的工作布局

“八八战略”的最大特色,是着眼于整体布局,围绕创新发展来谋划整个浙江发展模式的转型升级,谋划完

善区域现代化布局,具有鲜明的区域创新能力,建设创新型省份和科技强省的若干意见》等一系列部署。

首先,“八八战略”明确以浙江在全面建设小康社会的基础上提前基本实现现代化为目标,这同“四个全面”战略布局着眼实现中华民族伟大复兴的中国梦,聚焦决胜全面建成小康社会,在战略目标上具有内在的一致性,实际上推动浙江提前进入全面建成小康社会的决胜阶段。

其次,“八八战略”将全面深化改革,作为推进整体战略布局的根本动力,其八大战略举措实际上是八大改革举措,改革内容则涉及中国特色社会主义建设各个领域。

再次,“八八战略”体现出了鲜明的法治思维。顺应市场经济的快速发展和社会利益结构的深刻变化,在全国率先进行了区域法治建设先行探索,全面推进法治浙江建设,并取得了显著成效。

最后,“八八战略”实践始终坚持党建在整个战略布局中的统领作用,并坚持以全面从严治党来巩固党的执政地位、增强党的执政能力。特别是习近平同志带领省委一班人制定实施了“巩固八个方面的基础,增强八个方面的本领”的党建总体战略,推动浙江形成了以“伟大工程”引领“伟大事业”的工作布局。

四、“八八战略”在省域层面率先完善了社会主义现代化建设布局

“八八战略”制定之后,在这一总战略的引领下,习近平同志先后作出了“平安浙江”“文化大省”“法治浙江”决策部署,这些重大决策同旨在推进浙江经济发展全面转型升级的“八八战略”及其内含的“绿色浙江”战略,共同构成了一个有机整体,提前谋划和完善了“五位一体”的省域社会主义现代化总体布局。

在这个总体布局中,深入实施“八八战略”是落实科学发展观的总抓手,全面建设“平安浙江”是构建和谐社会

的主要载体,加快建设文化大省是发展社会主义先进文化的重要举措,努力建设“法治浙江”是发展社会主义民主政治的有效途径,加强党的执政能力建设和先进性建设为此提供根本保证。它们之间内在统一、有机联系、相辅相成。“八八战略”为浙江在开启全面建设社会主义现代化国家新征程中继续走在前列、发挥先行示范作用提供了重要的战略布局保证。

五、“八八战略”推动浙江在省域治理体系创新上走上了全国前列

在“八八战略”的引领下,浙江的法治社会建设、基层民主政治建设以及社会文明进步都取得了历史性的成就,有力地推动了省域社会治理体系的创新,涌现出了新时期“枫桥经验”、数字化改革等一系列在全国产生广泛示范作用的基层治理创新典范,浙江也因此成为人民群众安全感和幸福感最强的省份之一。

六、“八八战略”有效地发挥和巩固了党的领导的政治优势

在浙江工作期间,习近平同志高度重视发挥党的领导核心作用,推动浙江率先就完善地方党的领导体系这一重大问题进行了积极探索,为发挥党的领导的政治优势提供了重要的体制机制保障。为全面提升党的执政能力,习近平同志就加强党的思想建设、作风建设,夯实党在基层的执政基础,建设一支高素质的干部队伍,始终保持党同人民群众的血肉联系,构建不敢腐不能腐不想腐的预防和惩治腐败的制度体系等一系列问题进行了深入思考。

综上所述,在“八八战略”的指引下,浙江逐步将先行示范作用,从经济快速发展和高水平建成小康社会,扩展到了中国特色社会主义建设各个领域,形成了与新时代中国特色社会主义实践高度契合的总体发展格局。可以说,没有“八八战略”的成功实践,就不可能有建设“重要窗口”的新目标新定位。“八八战略”实践,为“重要窗口”建设奠定了不可或缺的政治基础、思想基础、社会基础和群众基础。

(转载自《浙江日报》)

生态价值实现机制的“惠”民实践

毛华庆

一线调研

“惠明山上惠明茶,未届清明已发芽。活火清泉亲手煮,色香兼味尽堪夸。”大文豪沈尹默在《景宁杂诗》中把惠明茶的茶韵写得清雅通神。景宁的茶人也常以惠明茶在1915年荣获巴拿马万国博览会金奖而引以为豪,把惠明茶与一同获奖的国酒茅台相提并论。

今日,茅台已经是万亿市值的巨无霸,惠明茶虽也获得发展,却远未达到与其品质相匹配的高度。为什么会这样呢?究其原因,国酒茅台依旧是参赛时的茅台,惠明茶已不是原来参展的惠明。如何才能在经济条件下,让惠明茶像茅台酒一样发展起来?惠明茶始于唐,传于宋,明代成为贡茶,有千年传承,底蕴深厚,价值无穷,是天生地养的高山云雾茶,绝大部分茶园地处海拔600米的半山腰,茶园“上戴帽”(顶上是森林),“下穿鞋”(底下是水田),堪称“夹心肉”,常年云雾缭绕,生态环境绝佳,让此间生长的茶叶拥有无可比拟的空间属性。

惠明茶是得天独厚的生态茶,具有诸多独特的生态禀赋。生长在负氧离子满满的生态空气中,自幼就为品质一流“矿泉水”浇灌长大,扎根在最适宜茶树生长的由花岗岩风化成的黄壤土中,特别是高海拔地区冬季天寒地冻,越冬的病虫绝大部分被冻死,为不打农药提供了“营养剂”。完整的水山林田湖草森林生态系统形成的生态圈让食物链保持完整,“种树引鸟控虫”和“以虫控虫”使茶园“有虫不成害”,更为关键的是茶园生

态系统为茶园的有机管理提供了现实可能,有机管理又为这些生态属性的积累叠加提供了生物技术基础。不难理解“大肥大药”甚至是“少肥少药”,都会瞬间“杀死”蕴含在惠明茶中所有的生态属性。只有当蚯蚓都快乐生长的时候,整个茶园才能焕发出勃勃生机,茶叶的品质才会越来越好。绿水青山就是金山银山,生态价值的实现机制是什么?我们已经发现了端倪,甚至是找到了答案。市场永远只受价值规律和供求关系左右,没有价值的东西在市场上自然也就无所谓溢价。为此,要研究生态产品价值实现机制,必须先研究生态产品,而不是机制。为了便于理解,我们不妨把生态产品定义为蕴含诸多生态属性的产品,生态属性越多、越高、越清纯,产生的附加值越高。比如惠明茶,喝的是“矿泉水”,吸的是负氧离子,生态价值当然高。而一旦打了农药,施了化肥,这些生态属性就会瞬间烟消云散。又比如贵州茅台正是用完美的技术保存了蕴含在其中的好水好粮食的生态属性,才能够酿造出品质冠绝天下的白酒。无独有偶,欧洲顶级葡萄酒庄非常强调它是百年的老葡萄园,云南顶级的普洱也会强调它是百年的老茶树。这些独特的百年绿色生态空间的营造,最为关键和最有价值的就是它的生态循环,否则,不仅是不可能实现的,即便实现了也是毫无价值的。所以,不难理解,生态产品价值实现的第一步就是要保护好蕴含在产品中的生态属性,并能够让这些生态属性不断地进行正向积累。

如何才能让生态属性完美保存下来呢?并不是有机管理就能一步到位,因为炒焦揉碎的惠明茶同样不

可能卖出好价格。显而易见,产品的生态属性是非常容易流失的价值,要把它保存下来并不是“不打农药,不施化肥”就万事大吉,而必须围绕保护好这些“宝贵”的价值,来构建一条完美的技术链。从茶园的栽培管理,采摘炒制,甚至是包装销售都要匠心独具。我们不妨称这些为产品的技术属性,技术属性不仅自身有巨大的价值,更重要的是顶级的技术能够把产品的生态属性完美保护下来并有效表达出来。顶级的茅台需要调酒大师,顶级的惠明茶也需要惠明茶大师,才能达到“兰香果韵”的至高境界。所以,生态产品价值实现的第二步是在形成生态链的基础上形成相应的技术链。为此,挖掘、传承、保护、弘扬品质惠明,就必须构建惠明茶的技术链,其核心就是要培养一批惠明茶人、惠明茶师乃至惠明大师。

一个产品叠加生态属性、空间属性和技术属性就已经完美无缺了吗?答案是否定的。是什么属性让茅台因品质绝伦而成为万亿级市值的巨无霸呢?是它的时间属性,年限越久远的茅台酒品质越好,价格越高。“时间的陈酿”是茅台所有的品质奥义。时间属性也让茅台具备了强大的金融属性。这种无时无刻都在成长并不断正向叠加的强大属性是成就茅台超凡价值的基础,普洱也是如此。怎样才能让不易贮存的惠明茶具有时间属性呢?明前茶、雨后晴采茶、头采茶都具有时间概念,都可以称得上时间属性。可惜的是这些时间属性都不具备正向积累的功能,也就是说它们不具备金融属性。庆幸的是,惠明茶人在实践中已经有伟大的创造——一款2008年开始有

机管理的惠明茶以其无与伦比的品

观点快递

推动党建工作 和业务工作深度融合



推动党建工作与业务工作深度融合、相互促进,必须坚持问题导向,深挖影响二者深度融合的主要问题。坚持问题导向,要求发现问题要准,分析问题要透、整改问题要实,奔着问题去、盯着问题改,把深层次问题挖出来、把隐蔽性问题找出来。比如,当前影响党建工作与业务工作深度融合的一个重要问题是思想认识问题。一些领导干部认为业务工作比较实、党建工作比较虚,存在重业务轻党建的思想倾向,因此在谋划和推进工作时就难以做到党建工作与业务工作深度融合,出现抓业务工作比较硬、抓党建工作比较软的状况。解决这一问题,就要加强思想引导,使领导干部深刻认识到,党建工作抓不好,业务工作也不可能抓好。

同时,要严格落实党建工作责任制,促使各级党组织认真履行管党治党主体责任,聚精会神抓好党建工作。党组织书记要切实履行好党建工作第一责任人职责。再如,一些单位的党建工作存在表面化、形式化问题,浮于表面,难以真正与业务工作深度融合。针对这种情况,就要采取切实有效的举措,使党建工作不断取得实效。坚持问题导向推动党建工作与业务工作深度融合,要求在找准问题的基础上,对问题整改实行台账式管理,明确责任主体、进度时限和工作措施,做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手,持续推进、久久为功。

(据《人民日报》)

中国共产党最有理由自信

党的十八大以来,中国特色社会主义制度在坚持中发展,在发展中完善,为经济社会发展提供了强大的政治保障和制度支撑。党的十九届四中全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,描绘了中国特色社会主义制度图谱。中国特色社会主义制度是一个严密完整的科学体系,起四梁八柱作用的是根本制度、基本制度、重要制度,其中具有统领地位的是党的领导制度。

历史证明,中国特色社会主义制度和国家治理体系具有多方面的显著优势,是“中国之治”的根本支撑,也是不断提高人民生活水平、实现中华民族伟大复兴的根本保障。其一,党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势,是国家制度和国家治理体系的“核心密码”。党所具有的无比坚强的领导力,是中国政治稳定、经济发展、民族团结、社会稳定的根本点,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。其二,坚持以人民为中心是中国特色社会主义制度的本质属性。中国国家制度和国家治理体系始终着眼于实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。人民至上是党治国理政最鲜明的价值取向,依靠人民、植根人民是党克难制胜的力量源泉,集中体现了中国特色社会主义制度的显著优势。其三,集中力量办大事是中国特色社会主义制度的显著特征。纵观新中国成立以来历史进程,集中力量办大事的成功实践和显著优势贯穿始终。正是依靠集中力量办大事,中国才能在重大战略任务、重大工程建设、重大科技攻关、区域协调发展、抢险救灾、对外援助等方面攻克一个又一个急难险重的重大关口,创造一个又一个社会主义的发展奇迹,这无不彰显中国特色社会主义制度的巨大优越性。

(据《中国纪检监察报》)

创新不问“出身”

在创新创业的历史长河中,很多成功的故事都是创新不问“出身”的典型。比尔·盖茨和乔布斯都没有获得大学本科文凭,但他们对20世纪计算机软件和产业个人计算机产业的洞察无人能比,各自引领了一个时代。再往前推,瓦特、莱特兄弟和爱迪生都没有大学文凭,但他们的发明、创造对第一次产业革命和第二次产业革命的贡献无人能及。晶体管 and 芯片这两项信息产业最重要的发明也不是哈佛大学实验室的产物,而是来自IT企业。

在创新创业的前沿领域,再多的理论、学说如果只停留在书本上、课堂里,都不可能自动转化为现实生产力。只有更多乔布斯式的企业家挺身而出,整合各门各派的最新科技资源,实现创新创业的“勇敢一跳”,才能将其最终转化为生产力。一段时期以来,评价人才与创新的标准简单化、行政化、一刀切的色彩比较重,存在“唯论文、唯帽子、唯职称、唯学历、唯奖项”的风气,这无论对于教育事业还是创新创业,均有百害而无一利。

创新不问“出身”和破“五唯”本质上都是反对科技创新中评价标准的简单化、形式化,反对走极端、重量不重质。要多角度、多视角选人用人,建立完善容错机制,关注创新质量和实质性贡献。要有长远眼光,摒弃急功近利和形式主义。

创新不问“出身”,能力不同出处;求是不搞形式、理论联系实际。只有这样,一个民族才会永不保守、永不懈怠、永不止步,蓬勃的创新活力也才会竞相奔涌。一个各尽所能、各展其才的社会,也必能托举起创新强国的梦想。

(据《光明日报》)